

伊朗官员语出惊人： 造核武，“轻而易举”

□中国日报供本报特稿（欧叶）

综合外媒报道，一位伊朗议员4月7日向媒体透露，伊朗已经掌握制造核武器的知识和技术，这是该国政治家首次承认伊朗已具备生产核武器的能力。此外，伊朗外长当天重申将捍卫伊朗和平利用核能的权利，不会停止其核计划。

伊朗有能力制造核武器

据英国媒体报道，伊朗议员米斯巴希·穆加达姆7日说，伊朗已经掌握了制造核武器所需的知识和技术，能够“轻而易举地”生产制造原子弹所必需的高浓缩铀，浓缩铀的浓度可以达到90%以上；但他同时强调：“伊朗政府永远不会选择走这条路。”

以色列方面认为，穆加达姆的话表明伊朗的核项目确实具有军事意图，因此以色列再次要求伊朗立即停止其浓缩铀计划。

中东媒体分析，虽然穆加达姆的看法未必完全代表伊朗政府的立场，但由于如此高级别的政治家公开承认伊朗具有制造核武器的能力还是头一回，因此他的这番话还是引起了各方的高度关注。

伊朗重申不会停止核计划

伊朗外长萨利希7日在会见来访的日本前首相鸠山由纪夫时再次表示，伊朗不会放弃和平利用核能的权利，尽管面临诸多“限制”仍将继续其核计划。

萨利希说：“伊朗的核计划出于和平目的。在30多年的时间里，为了追求政治独立目标，伊朗已经战胜了无数问题和限制……并将会继续沿着这条道路走下去。”

此外，他还称，希望即将到来的伊核会谈能够增强西方国家和伊朗之间的互信。

美国等西方国家一直认为伊朗利用民用核计划掩盖其发展核

武器的企图，并不断施压要求其放弃核计划；而伊朗方面则再三表示不会制造核武器，但也不会放弃自己和平利用核能的权利。

土耳其否认替美传口信

土耳其驻伊朗大使亚迪姆7日称，土耳其总理埃尔多安并未在上月29日访问伊朗期间替美国总统奥巴马向伊朗最高领袖哈梅内伊转达口信。

据美国《华盛顿邮报》6日报道，奥巴马上月曾托当时即将访问伊朗的埃尔多安给哈梅内伊带话，表示如果哈梅内伊履行其关于伊朗“永不谋求获取核武器”的承诺，美国将支持伊朗和平利用核能。

该报还指出，奥巴马当时并没有就伊朗是否可以在国内进行铀浓缩活动作出明确表态，这一敏感问题将留于本月13日重启的伊核问题六方会谈去解决。

国际时评

高调言论难变实战

□据《解放日报》

伊朗核问题再次进入关键阶段，谈判、制裁和在战争赛跑。伊朗欲借谈判减压避战，但妥协的空间有限；美国想在谈判桌上看到制裁施压的效应；以色列则继续高举战争的大棒，催促美国早作决断。因此，预定在4月13日举行的伊核谈判成功概率大概不会很大。

近日，美国外交政策网站惊爆，以色列已做好从阿塞拜疆抄后路攻打伊朗的准备。据该网站透露，2009年美国驻阿塞拜疆大使馆曾向美国国务院报告，阿塞拜疆与以色列有秘密合作关系。美国已获悉，以在阿境内已“购买了一个机场”。

以色列至伊朗往返的飞行距离为2200哩（1哩约为1609米），飞机加足燃料就无法携带弹药。空中加油技术不完善是以色列攻打伊朗最缺少的“东风”。以色列军队获得在阿塞拜疆降落的权利就可使以色列

列战斗轰炸机奔袭伊朗的核设施时无需中途加油，等于节省了800哩的飞行燃料。对此，阿塞拜疆官方断然否认向以色列提供军事基地。但是，以色列与阿塞拜疆已建立了非同一般的深度关系大概已是不争的事实。最近，“维基揭秘”档案透露，阿塞拜疆总统伊尔汉姆·阿里耶夫曾称，人们所知的阿以关系只是“冰山一角，9/10还在水下”。今年2月，阿以签订了价值16亿美元的军事协定，以将向阿提供无人机和导弹防御系统。

当然，仅凭阿塞拜疆提供的基地，人们还很难断言以色列就会发动战争，但至少军事上，以色列袭击伊朗核设施的可行性增加了，也证明以色列为消灭伊朗的核能力正在做扎扎实实的准备。

目前，在以色列国内，攻打伊朗是一个自上而下而非自下而上的诉求，况且美国至今还未开“绿灯”。看来，以色列总理内塔尼亚胡的高调言论要变为战争行为绝非易事。



伊朗外长萨利希(右)7日会见来访的日本前首相鸠山由纪夫时表示伊朗仍将继续其核计划。(新华社发)

当地时间4月6日

美国《华盛顿邮报》报道说

美国总统奥巴马最近传口信给伊朗最高领袖哈梅内伊称伊朗如果不发展核武器就可以保留其民用核计划



新华社记者 王永卓 编制

奥巴马称伊朗不搞核武器便可保留民用核计划

伊朗与美、英、法、俄、中、德将于4月13日重启伊核问题谈判